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เรียน  บรรณาธิการขาวหนา 1/ การเมือง/ สังคม      รวม  5 หนา 
 

ผลสํารวจเรื่อง  
คนกรุงกับเทศกาลสงกรานต 2557 

 

คนกรุงเทพฯ  61% คาดสงกรานตปนี้จะไมคึกคัก บอกอยากเลนสาดน้ํากับย่ิงลักษณ และ ณเดชน มากท่ีสุด  
ระบุถนนขาวสารนาเลนน้ํามากท่ีสุด แตกวา 60% กังวลอุบัติเหตุการเดินทาง และไมเชื่อมั่นมาตรการลด
อุบัติเหตุและการเสียชีวิต 7 วันอันตราย 
 

เนื่องในวันท่ี 13 - 15 เมษายน ท่ีจะถึงนี้ตรงกับเทศกาลสงกรานต ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) 
จึงไดสํารวจความคิดเห็นประชาชนเรื่อง “คนกรุงกับเทศกาลสงกรานต 2557” โดยเก็บขอมูลกับประชาชนอายุ 18 ปขึ้น
ไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร ไดกลุมตัวอยางท้ังส้ินจํานวน 1,184 คนพบวา คนกรุงเทพฯ รอยละ 61.2 คาดวาเทศกาล
สงกรานตปนีจ้ะไมคอยคึกคกัเม่ือเทียบกับปท่ีแลว ขณะที่รอยละ 34.0 คาดวาจะคึกคักพอๆ กับปท่ีแลว มีเพยีงรอยละ 
4.8 ท่ีคาดวาจะคึกคักมากกวาปท่ีแลว 
 

 ดานการวางแผนเดินทางในวันหยุดยาวชวงเทศกาลสงกรานต สวนใหญรอยละ 58.3 บอกวาไมมีแผนท่ีจะ
เดินทาง ขณะท่ีรอยละ 41.7 มีแผนท่ีจะเดินทาง โดยในจํานวนนี้ รอยละ 24.9 จะกลับไปจังหวดับานเกิด / เยี่ยมญาติ และ
รอยละ 14.8 จะไปทองเท่ียวตางจังหวัด ท่ีเหลือรอยละ 2.0 จะไปตางประเทศ 
 

นอกจากนี้เม่ือถามถึงกิจกรรมเทศกาลสงกรานตท่ีคาดวาจะทําแนนอนในปนีพ้บวา รอยละ 44.9 จะทําบุญ /สรง
น้ําพระ เนื่องในวันปใหมไทย รองลงมารอยละ 29.8 จะรดน้ําดําหัวขอพรผูใหญ และรอยละ 18.0 จะเลนสาดน้ํา ขณะท่ี
รอยละ 7.3 จะไมทําอะไรเลย 

 

สวนสถานท่ีท่ีนึกถึงเปนอันดบัแรก เม่ือพูดถึงการเลนน้ําเทศกาลสงกรานตคือ ถนนขาวสาร จังหวัด
กรุงเทพมหานคร (รอยละ 34.0) รองลงมาเปน คูเมือง จังหวดัเชียงใหม (รอยละ 17.2) และถนนสีลม จังหวัดกรุงเทพมหานคร 
(รอยละ 16.1) โดยเร่ืองท่ีกังวลมากท่ีสุดในชวงเทศกาลสงกรานตคือ อุบัติเหตุทางจราจร การเดินทาง (รอยละ 60.9) รองลงมา
คือ การเมาสุราและการทะเลาะววิาท (รอยละ 49.5) และการลวนลามและลวงเกนิทางเพศ / การแตะอ๋ัง (รอยละ 39.6) 

 

สําหรับนักการเมืองท่ีอยากไปเลนสาดน้าํสงกรานตดวยมากท่ีสุดอันดับแรกคือ นางสาวยิ่งลักษณ ชนิวัตร  
(รอยละ 32.9) รองลงมาคือ นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (รอยละ 27.1) และนายชูวิทย กมลวิศิษฏ (รอยละ 14.7) สวน
นักแสดง นักรอง ท่ีอยากเลนน้ําสงกรานตดวยมากท่ีสุดคอื ณเดชน คูกมิิยะ (รอยละ 12.5) รองลงมาคือ โปบธนวรรธน 
วรรธนะภูติ (รอยละ 8.7) และพลอย เฌอมาลย บุญยศักดิ ์(รอยละ 8.5) 
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  สุดทายเม่ือถามถึงความเชื่อม่ันตอมาตรการรณรงค 7 วันอันตรายของภาครัฐ จะชวยลดอุบัติเหตแุละการ

เสียชีวิตใหนอยกวาปท่ีผานมาไดหรือไม รอยละ 60.5 ไมเชื่อม่ันวาจะทําได ขณะท่ีรอยละ 39.5 เช่ือม่ันวาจะทําได 
 

รายละเอียดดังตอไปนี ้
 
1. เทศกาลสงกรานตปนี้จะคึกคักมากนอยเพียงไร เม่ือเทียบกับปท่ีแลว 
 

คึกคักมากกวา     รอยละ 4.8 
คึกคักพอๆกับปท่ีแลว รอยละ 34.0 
ไมคอยคึกคัก รอยละ 61.2 

 

2. การวางแผนเดินทางในวันหยุดยาวชวงเทศกาลสงกรานต 
 

ไมมีแผนท่ีจะเดินทาง รอยละ 58.3
มีแผนท่ีจะเดินทาง 
 โดย  จะกลับไปจังหวัดบานเกิด / เยี่ยมญาติ รอยละ 24.9 
  จะไปทองเท่ียวตางจังหวัด  รอยละ 14.8 
  จะไปตางประเทศ   รอยละ  2.0

รอยละ 41.7

 
3. กิจกรรมเทศกาลสงกรานตท่ีคาดวาจะทําแนนอนในปนี้ 
 

ทําบุญ /สรงนํ้าพระ เนื่องในวันปใหมไทย    รอยละ 44.9
รดน้ําดําหัวขอพรผูใหญ รอยละ 29.8
เลนสาดน้ํา  รอยละ 18.0 
ไมทําอะไรเลย รอยละ 7.3

 
4. สถานท่ีท่ีนึกถึงเปนอันดบัแรก เม่ือพูดถึงการเลนน้ําเทศกาลสงกรานต (5 อันดับแรก) 
 

ถนนขาวสาร จังหวัดกรุงเทพมหานคร รอยละ 34.0
คูเมือง จังหวัดเชียงใหม รอยละ 17.2 
ถนนสีลม จังหวัดกรุงเทพมหานคร รอยละ 16.1
พัทยา / บางแสน จังหวัดชลบุรี รอยละ 10.0
พระประแดง จังหวัดสมุทรปราการ รอยละ 4.8
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5. เร่ืองท่ีกังวลมากท่ีสุดในชวงเทศกาลสงกรานต 
   (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  

อุบัติเหตุทางจราจร การเดินทาง รอยละ 60.9 
การเมาสุราและการทะเลาะววิาท รอยละ 49.5 
การลวนลามและลวงเกินทางเพศ / การแตะอ๋ัง รอยละ 39.6 
การเลนสงกรานตแบบรุนแรงเกินขอบเขต รอยละ 36.7 
การแสดงออกท่ีไมเหมาะสมขัดตอวัฒนธรรมไทย  
เชน แตงตัวโป การทําอนาจารตามท่ีสาธารณะ เตนโชวยัว่ยวน รอยละ 36.0 

การชุมนุมประทวงท่ีรุนแรงบานปลาย  รอยละ 27.7 
 
6. นักการเมืองท่ีอยากไปเลนสาดน้ําสงกรานตดวยมากท่ีสุด(5 อันดบัแรก) 
   (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 
 

นางสาวยิ่งลักษณ ชินวัตร รอยละ 32.9 
นายสุเทพ เทือกสุบรรณ รอยละ 27.1
นายชูวิทย กมลวิศิษฏ รอยละ 14.7
นายอภิสิทธ์ิ เวชชาชีวะ รอยละ 12.2
รองศาสตราจารย ดร.ชัชชาติ สิทธิพันธุ รอยละ 5.1 

 

7. นักรอง นักแสดง ท่ีอยากเลนสาดน้าํสงกรานตดวยมากที่สุด(5 อันดับแรก) 
   (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 
 

ณเดชน คูกิมิยะ รอยละ 12.5 
ธนวรรธน วรรธนะภูติ (โปบ) รอยละ 8.7
เฌอมาลย บุญยศักดิ์ (พลอย) รอยละ 8.5
พัชราภา ไชยเช้ือ (อ้ัม) รอยละ 8.2 
อุรัสยา เสปอรบันด (ญาญา) รอยละ 7.8 

 

8. ความเชื่อม่ันตอมาตรการรณรงค 7 วันอันตรายของภาครัฐ จะชวยลดอุบัติเหตุและการเสียชีวิตใหนอยกวาปท่ีผานมา

ไดหรือไม 

 

ไมเชื่อม่ันวาจะทําได รอยละ 60.5
เช่ือม่ันวาจะทําได รอยละ 39.5
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
1. เพื่อสะทอนความเห็นท่ีมีตอการวางแผนทองเท่ียว กิจกรรม และเร่ืองท่ีกังวลมากท่ีสุดในชวงเทศกาล

สงกรานต 
2. เพื่อสะทอนถึงความเช่ือม่ันในมาตรการรณรงค 7 วันอันตรายของภาครัฐ วาจะชวยลดอุบัติเหตุและการ

เสียชีวิตใหนอยกวาปท่ีผานมา 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปข้ึนไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 

24 เขต จาก 50 เขต ท้ังเขตช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก ไดแก คลองเตย คลองสาน คันนายาว จตุจกัร จอมทอง 
ดอนเมือง ดนิแดง ทววีัฒนา ทุงครุ บางเขน บางแค บางซื่อ บางนา บางรัก บึงกุม ปทุมวัน ประเวศ ปอมปราบ  
พระนคร  ภาษเีจริญ ราชเทวี ลาดกระบัง สวนหลวง และสาทร ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายข้ันตอน (Multi-
Stage Sampling) จากนั้นใชวธีิเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางท้ังส้ินจํานวน 1,184 คน เปน
ชายรอยละ 49.4 และหญิงรอยละ 50.6 

 

 ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   3% ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 
 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามท่ีมีโครงสรางแนนอน  

ซ่ึงเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามแบบปลายเปด (Open Ended) จากนั้นคณะ
นักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   28- 31 มีนาคม 2557 
       

        วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   10 เมษายน 2557 

 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ   
 ชาย 585 49.4 
 หญิง 599 50.6 

รวม 1,184 100.0 
อายุ    
 18 – 25 ป 302 25.5 
 26 – 35 ป 325 27.4 
  36 – 45 ป 282 23.8 
  46 ปข้ึนไป 275 23.3 

รวม 1,184 100.0 
การศึกษา   
 ตํ่ากวาปริญญาตรี 660 55.8 
 ปริญญาตรี 435 36.7 
 สูงกวาปริญญาตรี 89 7.5 

รวม 1,184 100.0 
อาชีพ   
 ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 213 18.0 
 พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 329 27.7 
 คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 234 19.8 
 เจาของกิจการ 48 4.1 
 รับจางท่ัวไป 134 11.3 
 พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 79 6.7 
 นักศึกษา 130 11.0 
 อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 17 1.4 

รวม 1,184 100.0 
 
 


